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3. Kontrola méreni.

Zivésem najde se poloha roviny ]doum tézistém kolmo k ose
soumé&rnosti tyde. Nalezeno

x=...cm
4. Chyba méfeni.
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Dr. VLADIMIR RYSAVY:

Uvahy o zkraceném pocitani.

V VI roéniku »Rozhledii« (sr. 115 a nasl.) jsem dovodil, Ze do-
savadni zpidsob nékterych zkracenych cperaci neni korektni a na-
znaCil jsem néktera zlepSeni i ve zpiisobu psani. Za rok vySel v VIL
rocniku (str. 66—75) ¢lanek prof. dra Vaclava Hrusky o témZe pted-
~mété, tykaijici se jen zkrdceného po€itini s Cisly dplny mi. Byle
v ném dokazano, Ze brani oprav béhem vypoctu je zbytecné, zméni-li
se ponékud dosavadni zpiisob pocitini. Kromé toho vysledky maji
vZdy nepfesnost menSi ne# jedna rosledni ponechand jednotka. —
V. tomto ¢lanku chci naznaditi, jak by se mé&lo zkracend pocitati -
vzhledem 'k oném pfedeSlym tivaham, rozSifenym i na cisla ne-
iplnda. Pfitom jsme nuceni Zadati, aby se dosidhlo uspory podtd,
. moZné pfesnosti a jednoduchych pravidel.

1. Secitdni cisel uplnych s pFesnosti danou.”) Mame-li sedisti
méné neZ 10 scitancu s chybou < 107, seéteme Fad (n — 1)-ni a po-

') Fassbmder. Theone et pratique des approximations numériques,
str, 89,
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sledni cifru ve vysledku vynechdme. Tak obdrZime dolni aproxi-
maci s chybou <10. 10! = 10",

2. Scitdni cisel neiplnych s pFesnosti dosazitelnou. Nejniz$i Fad
zndmy ve vSech sc¢itancich-budiZ n-ty. Zaokrouhlime na néj vSechny
sCitance (ch < % 107), secteme a posledni cifru odd&lime. Chyba vy-
sledku < 410"+! &jli << posledni zachovand jednotka.

3. Odecitdni, U cisel uplnych. Vynechame fady niZ8i neZ n-ty
a odecteme. Chyba <107, Pfi odecitini netplnych zaokrouhlime
obé ¢isla na tyZ nejniz8i fad a odecteme. Chyba jest opét menSi nez
posledni jednotka. _

4. Zkrdcené ndsobeni cisel tiplnych. Jednotku nasobitelovu po-
depiSeme pcd Fad o 2 niZ$i, neZ na ktery chceme pocitati. Pfi na-
sobeni nebereme oprav. Ve vysledku vynechime posledni 2 ¢islice.
Za nasobitele zvolime Cislo o mens$im poctu Cislic.

Na -piiklad:

-

37695 X 0468 (na desetiny)

as Al
37695
8640
15076

2 256
296

17°6284+6.0°1 S 0<O<1

Vznikla chyba jest v kaZzdém fadku << c.10"2, kde c¢ jest Cislice
nasobitelova, kterou fadek vznikl. Dohromady Ch <s.10%-2, kdez
s zna¢i soulet onéch cifer nasobitelovych, kterymi skuteén& bylo
nasobeno. s <90 a Ch<<10". Celkovd chyba jest tedy men$i neZ
posledni zachovana jednotka.

Tento zpiisob je zdanlivé slcZitéj$i neZ u nds .obvykly, Ze se
néasobi jen o 1¥ad niZe. Rad (n—2)-hy se totiZ pfi dosavadnim zpii-
sobu také ndsobil, av8ak pFistupoval dalsi ikon — zackrouhleni a pfi- -
Steni k fadu (n —1). Novy zpfisob jest tedy kratdi o tolik zaokrouhle-
ni, kolika ciframi se ndsobi a chyba jest stejnd. (R. VI. str. 115.)
Kromé& toho smi byti nasobitel 10-ciferny, kdeZto p¥i dfivEj§im zpi-
sobu jen 7-ciferny. (Viz 2. c.)

‘5. Zkrdcené ndsobeni ¢isel netiplnych, Cinitelé jsou oby&ejné
¢isla vznikla m&fenim nebo zkrdcenym po€itdnim s absolutni nepfes-
nosti < a. Bez iijmy vSeobecnosti pfedpoklidime, Ze kond&i jednot-
kami. Kdybychom- ndsobili zkrdceng, vznikla by chyba chi <a. 10" -
kde n jest podet &islic Cinitele pFesnéjsiho. Proto nisobime zkracens
na ¥ad n-ty. Podle pfedchoziho odstavce podepiSeme jednotky (cbec-
~ n& nejniZ8i cifru ndsobitelovu) pod druhou ndsobencovu od pfedu -

[f4d (n — 2)-hy] a nasobime bez brani obrav. Ciniitelé maji obytejné .

. ! c 4.
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" nejvy$e 4 cifry <9, takZe vznikne ch: <s.10"2 < 36.10"-2 < § 10"
Soucin bude miti nepfesnost Ch < (a + 0'5) 10" ,

Néasobime-li Cinitele o riizném poctu &islic, jest ch < 10"; pii
stejném poctu Cislic jest ch1<2.10" a Ch<25.10" Jsou-li oba
Cinitelé vysledkem zkriaceného nasobeni, ch1 <1°5.2.10" a Ch <
<35.10"n Celkem tedy vidy Ch<35.10%

Budeme tudiZ ndsobiti podle pravidla: Za nas O'bltele
zvolime Cislo o men$im souctu cifer. Nejniz§i
cifru napiSeme pod druhou ndsobencovu, naso-
bimezkricené bezopravaposlednidvé mista vy-
sledkuoddé&lime. Chyba soucinu <3 posledni jednotky.

Vypoé&isti objem krychle o hrané ¢ =2879....

879 ~.879.
o1 000277
7032, . 6153 . V = 678.10° . 3.10°
6153 6153
783 174
712660 678570000

Kdyby pfesné a = 8794, bylo by V = 680:079.... 10°.

6. Zkrdcené déleni cisel uplnych. Vzhledem k vyvodim prof.
dra Hrusky (R. VIL. 68 a nasl.), které zobeciiuji ditkaz Fassbinderfiv
(Théorie et pratique des approximations, str. 63), méli bychom tento
postup: Aby podil mél nepfesnost < 107, podepiSeme délitele pod dé-
lence co moZno vlevo, aby se dal odedisti. (R. VI. 117.) Jednotky

. délitelovy stoji pod:fadem m délence, takZe nejvySsi Cislice podilu
bude fadu m-tého a potfebujeme znati K = m —n -1 &islic podilu.
V déliteli odd&lime cd pfedu skupinu &islic f, aby tvoftila Cislo <k

" a pfipojime k ni dalich & &islic dglitelovych. Tim obdrZime prvého

‘zkriceného délitele a nad nim napsaného zkraceného délence. Pak

délime zkrécepé obvyklym zpusobem bez brani oprav.
. Pro $kolu se dé toto pravidlozjednoduSiti tak, Ze se v dé-
liteli vezme vZdy k-2 Cislic. Nebot ona skupina f méd nejvyse

‘dvé ciiry. Delme na 3 cifry 3504 : 02148

35040‘
1021480/, = 16300 £ 6. 100
13560
S 672 A
‘Uvahy o fadech, jako mai nékteré ucebnice, odp-e}c'laji.
7. Zkrdcené déleni ¢'sel neiplnych. Uvaha povede k zavéru, Ze
dvE, nebo tFi Cislice vysledku: nestoji za namahu, spojenou s na-- -
‘ uéenim prawdla, ktere ‘by musilo rczeznavati v1ce pripadu Pfed-
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pokliadejme c¢islo ‘koncici jednotkami s nepfesnosti 1 posledni jed-
notky. Bez zkraceného déleni bude chyba

_a+l1 a _a+b
chy = I S S < |
BudiZz m polet cifer Cisla presngjSiho,” d pocet cifer délitelovych.
Pak tedy
ch < 107 : ]‘02(11——1) — 1Qm+2-2d,

a) Pii m >d jest prva cifra vysledku ¥adu m —d, resp. m—
—d — 1, podle toho, zdali prva cifra d&lence. je v&t$i nebo mensi
“nez v déliteli; jest tedy moZno obdrieti m —d —(m+2—2d)=
=d—2 resp. d—3 dal$i mista. Celkem tedy by mé&l vysledek
d — 1 nebo d — 2 spravné cifry.

b) Pim=d ch <1024,

Ma-li délenec d — x &islic, bude fad prvé ve vysledku (d — x) —
—d=—x,resp. d—x—1)—d=—(x+1), takitel do fadu 2 —d
schazi jesté —x —@C—d)=d —(x+2), resp. —(x+1)—2—
—d) =d —(x+3) &islic. Podil m4 tedy nejvy$ (d —x) —1 resp.-
(d — x) — 2 spravnych &islic, t. i. o 1 nebo o 2 ménd neZ délenec.
Kdybycliom nyni chtéli déliti zkrdacen&, musili bychom v déliteli vziti -
v piipadé @) d + 1 nebo d Cislic, v pfipadé b) (d —x) —14+2=
=(@—x)+1 nebo (d —x) —2+2=d —x. AvSak x > 1, tedy ve.
druhém pfipad€ nejvys d Cislic. Pravidlo by bylo dosti sloZité. ’

Proto jest 1épe Cisla nedplnd déliti nezkraceng takto: d€litele
podepiSeme pod délence ceemoZno vlevo, aby se
dalodecCisti. Jednotky délitelovy stojipodifadem
délence, ktery bude fddem nejvys$§s8i cifry podflu.
Zaposlednicifrouobou iselvedeme svislou ¢dru.
‘adélimenezkridcené aZobdrZimeolneboo2cifry
ménég, neZ jich ma Cislo méné pfesné, podle toho,
je-li prva cifra délence > nebo < prvda délitelova.
Ve skuteCnosti se utvafi vypocet velml jednoduse, jak patrno z pfi-
kladu

9995[ " 0352 | .

2101, =99... - 1002318 =15 ...
90510 | 1142 0

Jest patrno, Ze se skutedné téméi nepodita, takZe nema smyslu
vymysleti pravidlo pro zkracené déleni bez brani oprav. Uvedené
pravidlo plati i pro déleni &isla tplného: netiplnym nebo naopak,
vedeme-li svislou &4ru pro jistotu ‘o 2 mista dile za posledni cifrou
&isla netdplného. P¥i nasobeni &isla uplného netplnym zvolime: za -

. o . . \ .
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nédsobitele Cislo neriplné. Pak nasobime jako v pfipadé cobou cisel
netiplnych.

8. Zkricené odmocfiovani 2ma a 3mi. Pfi dosavadnim zpiisobu
se od jistého okamZiku déli s branim oprav. DéElime-li bez oprav,
nutno pfi druhé odmocniné k poslednimu zbytku pfipsati dal$i- sku-
pinu a k déliteli pFipsati jednu nulu. Zkracenym délenim se obdrzi m
dalgich cifer, bylo jich znimo jiZ m - 1. Pfi odmociiovani tfremi lze
obdrZeti zkracenym délenim m —- 2 cifer, je-li jich znamo jiZ m. Proto
v posledmm dgliteli vezmeme (m —2) +2 m mist a podle toho upra-

2y

vime i posledni zbytek rozSifeny o 1 Cislici. Vypoctéme ] 2 na 8 mist.
3

V2 = 1'2599 210 4 0. 107
1000 : 3.1
6 3.2
12 3.1.2
8 28
272000 : 3.12¢
2160 432.5
900 . 3.12.5?
125 - 5%
46875
100242 201, : 476204403
47620
5002!
240

Odmocuovam Cisel neuplnych provad&jme nezkriacené na pocet
mist dosaZitelny vzhledem k nepfesnosti odmocnénce.

DROBNOSTL

> \

Periodické pohyby v riiznych silovych polich. Jednoduché a pii -
. tom pé€kné pokusy demonstraéni moZno provésti s ocelovou strunou
‘nékolika metri délky, 0:3 mm v priiméru — v Zelezafskych zavodech
lze dostati.civky po % kg —, jejiz jeden konec upevnime na hiku ve
“stropé posluchidrny nebo schodisté, pfipadné€ vétraciho tunelu, na
druhém konci pak zavésime hmotu Zeleznou nebo olovénou ve tvaru
vélce asi 10 kg. Aby se drat v misté upevnéni neprodfel, je tfeba v

provésti upevnéni na koncich bez ostrych klicek.
/



		webmaster@dml.cz
	2012-05-16T00:05:52+0200
	CZ
	DML-CZ attests to the accuracy and integrity of this document




